

高邮现有两个人姓「接」

□ 勤道

“接”是稀有姓氏。统计数据表明,接姓在中国大陆姓氏人口排行在1000位以后,在台湾列790位。笔者一次在周山烈士纪念馆得知有一位姓接的烈士,经进一步了解,这位烈士是高邮人。高邮现在还有两个人姓接。

大约在100多年前,盐城有一接姓青年叫接有喜,扎扫帚的手艺非常好。因为盐城盛产黍禾(我们高邮叫“如拾子”),黍禾的秸秆是扎扫帚最好的材料。接有喜将扫帚扎好后,装上船运到高邮一带销售。他经常来往于盐城和高邮之间,最终在高邮练沟邦(今周山狄奔村)安家落户。

接有喜生有两儿两女。大儿子接安东,小名大毛子(已去世),生有一女,叫接正琴,嫁到居家。接正琴今年62岁,育有两子,皆姓居。接有喜二儿子接安仁,小名二毛子,1922年11月生,1941年参加革命,1946年10月在杨庙战斗中牺牲,牺牲时是高邮团特务连的一个班长。在杨庙战斗中与他一同牺牲的还有当时华中工委社会部部长兼公安处长周山同志。接有喜大女儿叫接安英,嫁到东墩宋家,已去世,子女都姓宋;二女儿接安珍,嫁到马棚郭家,今年81岁,还健在,子女都姓郭。我所说的高邮现有两个人姓接,一个是接安珍,一个是她侄女接正琴。

查阅有关史料,接姓源于两个人,一个是战国时期齐国学宫里的一位大学者姜接,人称接子,“子”是人们对他的尊称。他的后裔子孙以姜接的名号为姓氏,称接氏,世代相传。还有一个姓聿(音咪),名陆通,字接舆,是春秋末期楚国的隐士。陆通从小就喜欢读书,潜心研究名家学说。他反对轻视劳动人民的思想,亲自耕种,自食其力。成人后好养生之道,经常四方云游名山大川。传说陆通寿数百年,最终成仙。在陆通的后裔子孙中,有以先祖名字为姓氏者,称接舆氏、陆氏,接舆氏后代再衍分为单姓接氏、舆氏,皆世代相传至今。

如今接姓在江苏主要分布在徐州、淮安、盐城、无锡、苏州等地,人数很少。接有喜先生在高邮定居后,虽然育有两男两女,其中一子献身革命事业,成为烈士,其他子女都有后代,但都是他姓。几十年后,高邮就没有接姓传留了,不能不说是件憾事。

暑期休闲族 书店好去处

□ 夏慧文/摄

随着暑假的到来,书店渐渐成了学生的乐园。假期学生到书店看书既可增长知识,又可避暑,而忙于工作的家长也乐于让孩子到书店里“充电”。近日,记者在市区新华书店内看到,这里人头攒动,其中大部分是学生。他们或席地而坐,或倚靠在书架上,认真翻阅着自己喜爱的书籍。

各式图书应有尽有

记者在走访中看到,除了一些教辅类的书籍外,文学、科普类图书最受学生们的喜爱,“中外名著”“科幻小说”等图书专区人气最旺。在“中外名著”书架的一侧,两个初中生模样的小女孩在细声交流着。走近一看,她们正在小声探讨着一部古典小说中自己不理解的话语。“上学的时候没有时间到书店,所以一放暑假就过来看看。”其中一个女生告诉记者,她最喜欢看历史小说,有时也会看一些漫画书。

除了这些小读者,一些即将面临就业的大学生也到书店里来补充“能量”。他们想通过择业指南、面试技巧之类的图书,提前了解社会和相关工作方面的常识。此外,也有不少上班族到这里品味书香。“我平时比较忙,没什么业余活动,趁放暑假来这里看看小说,也算是一种调节与放松。”在市区一所学校任教的李老师告诉记者。在该书店二楼音乐类书籍专区,即将升大四的小肖同学则选购了与自己所学专业相关的书籍“提前进入状态”。

孩子“泡”书店 家长很放心

放暑假,许多家长既要工作,又要陪孩子。除了将孩子送到各类辅导班外,也有一些家长更愿意让孩子到书店看书,让孩子自己安排暑期生活。

一位母亲告诉记者,她自己要上



班,把孩子放在家里怕她孤独,放任孩子上街玩又很不放心,于是干脆将孩子送到书店来,这里环境好,既安全舒适,又可增长知识。

书店里也有陪同孩子一起来看书的家长。家住北海小区附近的姜女士就是陪女儿来看书的。“我和女儿都很喜欢看书,放暑假后,我们几乎每天上午都来这里看书。”姜女士告诉记者,家里正准备装修新房子,陪女儿到书店看书的同时,自己也顺便找些相关资料,学一学家居设计。

人流量大给图书管理带来压力

采访中,记者询问新华书店的工作人员是否欢迎读者长时间呆在书店看书时,他们大都表示:“当然欢迎,书本本来就是让人看的嘛!”然而,人流量过大也

给图书管理带来不小压力。

“现在的学生整体素质较高,但由于暑期每天到书店看书的人较多,导致一些书籍不同程度地受损。特别是一些小朋友爱书意识不强,这就给我们的工作带来较大压力。”新华书店一工作人员表示,书店是服务行业,为顾客提供优质的服务是他们的义务,但他们希望读者尊重工作人员的劳动成果。特别是家长要教育孩子爱护书籍,培养孩子文明有序看书、购书的习惯。与此同时,家长也要避免将孩子特别是低龄儿童长时间单独放在书店里,以防发生意外。

责任编辑 郭兴荣

沁園

华昇

激情夏日果然精彩

玩趣味游戏·赢清凉好礼·抽幸运大奖

首付5万 购两房 送婚纱 送海外七日豪华之旅

咨询热线 **843 66666**

项目地址:高邮市沿河路129号
接待地址:高邮市文游中路138号润扬邗大酒店附属2楼

扫码 扫一扫快添加

本广告所有图片及文字均作为项目宣传使用,不作为要约,最终以售楼部公示为准。